

## A [ 标兵 ]

周某团伙涉恶案,并非尉氏县扫黑除恶专项斗争第一案。

2018年扫黑除恶专项斗争开展后,在县扫黑办的协调督办下,尉氏县法院先后审理了苏某团伙涉黑案、冉某团伙涉黑案。作为县法院刑庭副庭长,张宇都全程参与了这两起大案的审理。

2019年年底的周某团伙涉恶案,决定由张宇承办。当时正值扫黑除恶专项斗争攻坚期,在年前快审快结,给群众一个交代,是社会所盼。

尉氏县委政法委副书记、县扫黑办主任乔子民,是老法官出身,在案件督办中,他发现张宇认真细致、年轻能干、勤学好问。当时的张宇37岁,在刑庭干了六七年,但这一次,他感到压力前所未有:一起十几个人的涉恶团伙案,审理“期限”还不到一个月。

同年12月4日,接手此案的第一天,张宇的办公室就增加了两个文件柜,但18名被告人的卷宗还是塞满了,光是阅卷就需要大量时间。案件复杂,他白天研究案件难点、核实证据、联系律师、汇报进展,等晚上大家都下班了,张宇才能安静地细细阅卷,直至凌晨,日日如此。办公室门口那株绿萝,见证着长夜未央。奋战至黎明,他常是门口早餐店的第一位顾客。

张宇有两个孩子,平时的学习教育都由妻子负责。那年冬天,两个孩子先后得了肺炎,多日不见好转,急需转院治疗,正处攻坚火线的张宇却难以抽身。了解到情况后,院领导和几位女同事决定轮流到医院,替张宇照看孩子,以解除他的后顾之忧。

经过20多天日夜奋战,12月31日,周某涉黑案顺利宣判,18名被告人中的17人表示不上诉。此案受到社会各界的肯定和赞扬,并于2020年被开封市扫黑除恶专项斗争领导小组评为精品案件。

“这种案件,一点儿都不能出错。”乔子民说,涉黑恶案件是刑事难案、大案,不仅被告人多、证据关系复杂,而且案件的社会关注度高,办案中存在各方面压力和干扰。县委政法委认为,张宇能够顶住压力,依法、公正、高效审案,28天完成了“不可能”的任务,说明他业务精湛,更说明其政治坚定。

不辱使命,功不唐捐。2021年,张宇被省高级法院记个人二等功,被省扫黑除恶专项斗争领导小组评为全省扫黑除恶专项斗争先进工作者,同年9月升任尉氏县法院刑庭庭长。2022年3月,他被授予“河南省人民满意的政法干警”荣誉称号,2023年1月被最高人民法院评为2022年度“全国法院办案标兵”——全省仅10人,开封仅他一人。

“标兵之‘标’,首先‘标’在政治忠诚。”开封市委政法委宣传科科长赵彦学认为,忠诚担当、业务精湛、勤勉敬业、廉洁自律,是“标兵”张宇的真实写照,他为全市政法干警树立了标杆。



“大家都觉得不可能。”

尽管已过去3年多,谈到那起扫黑除恶专项斗争大案,张宇仍觉得不可思议。

这起“不可能”的案件,是2019年尉氏县扫黑除恶专项斗争领导小组督办的周某团伙涉恶案,涉及18名被告人,仅用28天就高质量结案。

20多岁当法官,30岁入刑庭,37岁办出扫黑除恶专项斗争精品案,2023年1月被评为全国法院办案标兵。张宇,一名基层法院的普通法官,如何在奔腾时代淬火成金,在新征程出彩路上不负年华?“标兵”之“标”的背后,有何内涵?

# 张扬法治 心怀广宇

——记全国法院办案标兵、尉氏县法院刑事审判庭庭长张宇

□河南法制报记者 张军强 通讯员 陈光耀

## B [ 目标 ]

张宇生于开封市尉氏县,少年时常随家人瞻仰包公祠。“包青天断案的故事,我们从小耳熟能详。”带着“包公情怀”,张宇在大学时报考了法学专业,当一名威严公正的法官是他的人生目标。2004年毕业,他顺利考入尉氏县法院,第一份工作是大马法庭的书记员。

基层法庭几乎没有大要案,都是百姓之间的生活纠纷。“老百姓打起官司,有时连床单、被子、几个碗几双筷子都要分清楚。”起初,他很诧异,不过,他很快学会了如何与百姓打交道。把百姓的“急难愁盼”问题解决好,这何尝不是一种包公式的正义和最真诚的为民情怀?稼穡蓬勃,梦想不辍。张宇的人生目标,在最基层的地方,开始向阳而生。

为实现案结事了,调解成了他走向职业法官的第一课。7年的基层法庭工

作,练就了他扎实的调解功底。“基层法庭的案子虽小,但接地气、磨性子。”当时的庭长王培炎说,这个后生性格沉稳,遇事不紧不慢,容易使当事人信赖,而他多年的调解经验也得到了院领导的信任,让他接手更多棘手案件。

2019年的夏天,张宇作为县法院唯一的特派法官,参与一起化工厂事故的调处。“正值暑天,蚊子还多,张宇工作起来不分昼夜,回家换换衣服就又来了。”和张宇在一个小组工作的李勇说,张宇在厂里驻扎一个月,11名当事人的法律问题全部解决到位,企业和当事人都很满意。

村民老贾的儿子在此次事故中烧伤严重,老贾本不抱希望了,但张宇说:“只要有一点希望就尽全力抢救。”在多方协调下,老贾的儿子终于抢救成功。如今提起张宇,老贾仍连连称赞。

## C [ 标准 ]

基层法院的刑事案件多是酒驾、帮信犯罪和盗窃犯罪,高质量办好此类案件,公平判决是根本,释法说理是重点。

开封市中级人民法院副院长邓强曾任尉氏县法院院长。在他5年任期印象中,张宇办理的案件很少有信访案。对此,张宇说:“办刑事案件,质量要过硬,要重视调解和判后释法明理。”

近年来,国家加大打击电诈等犯罪力度,该院受理的刑事案件也逐年递增,员额法官人均每年办案约200起。这意味着,除了节假日和周末,一名法官几乎每天都有新案要办,而每起案件

都需要阅读大量卷宗、审核证据、做好记录、联系律师,复杂的还要开庭前会议。因此,在判后做到耐心释法明理,就成了一个看似不高、实则不低的标准了。而正是做好了这不起眼的最后一步,张宇让当事人基本都能对判决心服口服。

小龙是两年前的一起乡村盗窃案的被告人,当时还不满18周岁。办案时,张宇以教育挽救为主,耐心释法说理,小龙意识到了自己的错误。之后,张宇宽严相济,依法对其判处缓刑,还帮小龙找了份工作,这彻底改变了他的生活。

## D [ 标杆 ]

如今,小龙从事物流工作,月工资七八千元,勤奋阳光。“计划明年攒10万块钱买辆车,车我都看好了……”电话里,小龙满满的幸福感。

“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,在张宇这里,是一道严格的“标准”。对于这个标准,尉氏县法院党组书记、院长王学庆阐释为:“法官既要做到恪守法律,把案件的是非曲直、来龙去脉讲清楚,又要通达情理,准确回应人民关切,让公众理解和认同裁判结果,让人民群众感受到刑事司法有力量、有是非、有温度。”

刑事圈内有句行话:刑庭是一个法院的“门面”。意思是,刑庭所办的案件大多影响力大,社会关注度高,案件质量的好坏直接关系到法院声誉。同时,刑庭与县委政法委、公安和检察机关等部门业务往来频繁,办案法官往往代表着法院的整体形象。

获悉张宇被评为全国办案标兵,尉氏县公安局副局长马超连说了几个“名副其实”。他认为,能入额的法官,专业素质都过硬,但在与同行的业务往来中,其个人素养和运用法律的灵活度就大为不同了。开封市律师协会会长朱新勇早在10年前就认识了张宇,认为张宇审判焦点问题拿得准、重调解,尤其是“在沟通中不高高在上,让当事人和律师感到很受尊重”。

把案件办成经得起检验的铁案,张宇为基层法官树立了标杆,但他认为这并非其一己之力。

据悉,尉氏县法院刑事审判工作的质、量、效,在开封法院系统均名列前茅。该院主管刑事工作的常务副院长宋永安介绍,2022年,该院受理刑事案件710件,结案率99.15%,两个数据在开封法院系统均位居第一。而这一指标,尉氏县法院历来亮眼。对此,该院政治部主任常军委认为,这或许与该院传统有关:领导和庭长带头办疑难大案。此外,干警家里有困难,院领导都积极帮忙解决,消除干警的后顾之忧,激发大家的工作热情。

沃土成林,芳华劲绽。事实上,张宇并非该院涌现的第一个全国办案标兵,其前任庭长戚振岭在2020年也捧得此誉,当时张宇为副庭长。两年后,副庭长升为庭长,一个“标兵”带出了另一个“标兵”。

在今年的全省法院工作会议上,省高级法院院长胡道才强调:“要锻造政治过硬、本领高强、作风优良的法院队伍。”落实这一要求,需要执行,需要“标杆”,需要一批批李庆军式的好法官砥砺前行,不负年华。

张宇喜欢绿萝。办公室那株绿萝,枝繁叶茂,绕壁三周而不绝,堪为一景。春暖花开,绿萝再添新绿,室内愈发盎然了。